APYLWITBO MATEMATUYAPA CPBUJE

OnWTUHCKO TaKMMNYebe U3 MaTemaTunke
yuYeHNKa OCHOBHUX LLIKOJIa
20.02.2022.

Il paspen

1. MNopoanua Bacuh je Kpenyna Ha mope y 14 h 30 min. Kapa je
nopoguua Bacuh cturna Ha mope ako je ycnyT Hanpasuna ABe nayse
04 no 45 min, ay BoxmMu je nposena 13 h 20 min?

2. N3mebhy Hekmnx unu cBux uudapa 2 0 2 2 CTaBM 3HaKe PayvyHCKUX
onepauuja, a No noTpebu u 3arpage, Tako Ja BPeAHOCT fobujeHor
n3pasa byge:

a)l; 0) 2; B) 3; r)4; ) 5.
(Undpe 2,0, 2, 2 He cMejy MeraTh MecTa.)

3. Y MepuHoj ynuum cBe Kyhe ca neBe cTpaHe Cy O3HauyeHe CBUM
HenapHum 6pojeBma of 1 Jo 31, a cBe Kyhe ca gecHe cTpaHe CBUM
napHum 6pojesuma og 2 ao 28. Konnko Kyha nma y MepuHoj ynuum un
KONMKO je yKynHo yudapa ynotpebsbeHo 3a 03HayaBame Tux Kyha?

4. HaupTaj npaBe a, b, ¢, d, ako 3HaLW Aa je NpaBa a HOPMaJHa Ha NpaBy
b, pa je npaBa a napanenHa Npaeoj ¢ 1 NpaBa d napanesiHa NpPaeoj ¢
(cBe 4 npaBe cy mehycobHO pasnnuuTe). Y KakBOM Cy MONOXajy
npas.e:
a)jbud, 6)and, B)cub?

5. Y 36upy
M+A+THEAM+A+T+HUN+K+A
MCTUM CJI0BMMA OfirOBapajy UCTe, a Pa3NMunNTM CJIOBUMa pasnuuuTe
undpe. Oapenm Te undpe Tako Aa oBaj 36up 6yae Hajmarbu moryh.

CBaku 3agaTak ce 6oayje ca no 20 6oa0oBa.
M3papa 3agaTaka Tpaje 120 MuHyTa.
Peluere cBaKor 3agaTka KpaTko 1 jacHO 06pasnoxXnTu.

11l PA3PEQ]

Mpu3HaBaTH CBaKM TauyaH NOCTYNaK Koju ce pa3ninKyje o Kibyua.
bopoBae NpuNaroanT KOHKPETHOM HauMHY pellaBatba.

1. (MJ1 54/5) Mopopauua je Ha naysama nposena 2 - 45 min =1 h 30 min
[4 6opal, na je Ha nyTy yKynHo npoeena 13 h 20 min + 1 h 30 min =
14 h 50 min [4 6opa]. Kako cy kpeHynn y 14 h 30 min, curnn cy
cyTpagaHy 5 h 20 min [12 6ogoBal.

2. 3apjaTaK “Ma BuLLe pellerba. Heka moryha peluetba cy:
a)2-0+2:2=1; 6)2+0-2-2=2; B)2+0+2:2=3;
N2-0+2-2=4 0)20:(2+2)=5.

[CBaKM TauHO HaNMCaH MU3pas, Ha AaTh UNK ApYru HaumH, no 4 6opa. |

3. Ca neBe cTpaHe nma 16 kyha [4 6opal, a ca gecHe 14 kyha [4 6opal,
na je ykynaH 6poj kyha 30 [2 6opmal. 3a Hymepaumjy oBux Kyha
ynotpebsbeHo je 9 jeaHouundpeHnx bpojesa n 30 — 9 = 21 goundpeHn
6poj [4 6opaa]. [lakne, yKynHo je ynotpebmeHa 9-1+21:-2=9+42 =
51 undpa [6 6oa0Bal.

4. [TauHo HaupTaHa cmKka 5 6ogoBal.

a)b L d[5 6opnos.al; ‘ ‘ ‘
6) a|| d [5 6onoBal;

B) c L b[5 6opoBal. a

5.(MJ155/1) Y36upyM+A+T+E+M+A+T+ U+ K+ AcnoBo A ce
nojassbyje 3 nyTa, cnoBa M n T no 2 nyta, a cno.a E, /1, K no jegannyt [5
6opoBal. 36up he 6UTM HajMarbK Kafja ce CIOBO Koje ce MojaBibyje
HajBuLLe NyTa 3aMeHU Hajmarom Lundppom 1t [4 6oaal. Jakne, A=0[1
6ogl, M=1,T=2wmwmM=2,T=1)[260pal, E=3,1=4,K=5 (un
6uno Koja apyra KombuHaumja cnoBa E, ¥, K v undapa 3, 4, 5) [3 6opal.
Hajmaroun 36up Koju ce pobnjaje 1+0+2+3+14+0+2+4+5+0=
18 [5 6opoBa).




APYLWITBO MATEMATUYAPA CPBUJE

OnwWTUHCKO TaKMMNYerbe U3 MaTemaTunke
yuYeHNKa OCHOBHUX LLIKOJIA
20.02.2022.

IV paspep

1. M3pauyHaj BpeAHOCT M3pa3a ako je yMakeHuK npon3Bog 6pojesa
1637 1 5, a ymatbunay KonmuHuk bpojeea 1566 1 9.

2. 36up Tpm 6poja je 2022. Ako npBu 6poj cMarmw 3a 111, apyru 6poj
cmatbmw 3a 170, a Tpehu 6poj cmawbuw 3a 346, gobujaw ucte
6pojese. Oppean Ta Tpu 6poja.

3. JedaH yacoBHUK 3a0cTaje (KacHW) 6 ceKyHaM 3a net faHa. Koje Bpeme
he nokasmeatu 7. mapTa 2022. rogviHe y NogHe, ako je nopelleH aa
nokasyje TauHo Bpeme 1. jaHyapa 2022. rognHe y nogHe?

4. 3pauyHaj 36up cBUX yeTBOpoLUdpeHnx bpojeBa unjn je Npon3BoA
undapa jegHak 4.

5. Tpu npaBe [pene MpaBOYraoHMK Ha 6 jegHakuMx KBagpaTta (Bugu
cmky). Ako je obum npaBoyraoHuka 3a 180 ¢cm Behu op obuma
jenHor KBagpata, u3pauyHaj obume npaBoyraoHvKa 1 KBagpara.

CBaku 3agaTak ce 6oayje ca no 20 6op0Ba.
W3papa 3agaTaka Tpaje 120 MuHyTa.
Peluere cBaKor 3afjaTka KpaTKo 1 jacHO 06pa3noXnTu.

IV PA3PEQ]

Mpu3HaBaTH CBaKM TauyaH NOCTYNaK Koju ce pa3ninKyje o Kibyua.
bopoBae NpuNaroanT KOHKPETHOM HauMHY pellaBatba.

1. (MJ1 56/2) Kako je 1637 - 5 = 8185 [5 6ogoBa] 1 1566 : 9 = 174 [5
6opgoBal, nobumjamo 1637 - 5 — 1566 : 9 = 8185 - 174 = 8011 [10
6opoBal.

2. O3Haunmo ca x b6pojeBe fobujeHe HaKOH CMarberba. Taga b6pojese
MOXeMO [1a NpeacTaBUMO Kao Ha Cimuu.
X L1

MpBu 6bpoj *

P P J. N X N 170
Apyrv 6poj * + 216
Tpehu 6poj + X * *

Cabupatbem oBa Tpu 6poja gobujamo 3 - x + 627 = 2022, ogakne je x =
465 [5 60opoBa]. NpBu cabupak je 576 [5 6ogoBal, Apyru cabupak je 635
[5 60op0Bal, a Tpehin cabupak je 811 [5 6opoBal.

3.0g 1. jaHyapa po 7. mapTa npohe 65 faHa [8 6ogoBal. Kako je 65:5 =
13, cat he KacHuTM 13 - 6 = 78 cekyHau [4 6opal, na he 7. mapra
nokasueaTu 11 yacoBa 58 MuHyTa 42 cekyHze [8 6oaoBal.

4. (MJ1 56/2) bpoj 4 ce kao Npom3Bog 4 uudpe MoXKe HanucaTh Ha
cnegehe HaunHe 4 =4-1-1-1[260ogal =2-2-1-1[2 6oaa]. Momohy
undapa 4, 1, 1, 1 pobujaw 6pojee 4111, 1411, 1141 1 1114 [3a CBaku
6poj no 1 6oa]. NMomohy undapa 2, 2, 1, 1 gobujaw 6pojese 2211, 2121,
2112, 1122, 1212, 1221 [3a cBaku 6poj mo 1 60op]. 36up CBUX OBMX
6pojeBa je 17776 [6 6op0Bal.

5. O6bum npaBoyraoHuka cactoju ce op 10 cTpaHuua KBagpaTa
[6 6opgoBa] 1 Behu je 3a 6 CTpaHMLa KBagpaTa of obrMa KBaapaTta. AKo
CTpaHULy KBagparta O3HauMMo ca d, oHfa je 6 - a = 180 cm, na je a =
30 cm [4 6opal. O6bum kBagpata je 120 cm [5 6opoBal, a obum
npaBoyraoHuka 300 cm [5 6ogoBal.




APYLWITBO MATEMATUYAPA CPBUJE

OnNWTUHCKO TaKMMNYEerbe U3 MaTemMaTUKe YYeHMKa OCHOBHMX WKona
20.02.2022.

V paspep

1. Ha patoj cimum Tauka E je LeHTap Kpy»kHuUe ki, a Tauka B je LeHTap
Kpy»KHuUe k,. AKO je nonynpeyHuk KpyxkHuue ki jegHak 13 cm, gy
AB vma gyxuHy 53 cm 1 n3nomsbeHa nuHuja DABC ma gy»uny 1 m,
oapenn oyxuHy ayxmu AF.

2. [1aT je HX3 CnoBa
KOJTMYHUKOCTATAKKOITMYHUKOCTATAKKOJIMYHUNKOCTATAK...
Oppegutn 2022. CNOBO Y TOM HU3Y.

3. Ha npaBoj p faTe cy Tpu Tauke 1 Aarte Cy jow TPW HeKOMHeapHe
Tauke Koje He npunagajy npasoj p. KONMKO OyXW 1 KONUKO HajBuLle
npasux je ogpehHeHo OBUM Taukama?

4. Nlatn cy ckynoBn A, BuCtaken paje AN BN C= . Ako ckyn A\ B
uma 7 enemeHarta, ckyn C \ B nma 8 enemeHata, ckyn A N C uma 2
enemedta U A U B U C uma 20 enemeHata, KOJIMKO eneMeHaTta 1ma
ckyn B?

5. Ogpean undpe x 1 y Tako Aa je Npoun3Boa TpouudpeHnx dpojesa
12x n 34y pemus ca 15.0gpean cBa peluema.

CBaku 3agaTak ce 6oayje ca no 20 6oa0oBa.
M3papa 3agaTaka Tpaje 120 MuHyTa.
Peluere cBaKor 3agaTka KpaTko 1 jacHO 06pasnoxXnTu.

VPA3PE[

anBHaBaTM CBaKu Ta4aH NocTynak KOjI/I ce pasnm(yje oA K/by4a.
bopoBame npunaroauTN KOHKPETHOM HaYHY pellaBatba.

1. (MJ155/1) Heka je r nonynpeyHuk Kpy>xHue k,. Kako je DA =26 cm, AB =53
cm 1 agyxuHa wusnomsbeHe nuuuje DABC = DA + AB + BC, 10 je
1m=26cm+53cm + r[5 6op0Bal, ogakne je r =21 cm [5 6ogo.a]. Caza je
AF=AB-BF=AB-r=32cm[10 6ogoBa].

2. (MN 55/1) Hu3 cnoea KOJIMYHNKOCTATAK, koju ce noHaBsba, uma 15 cnosa
[2 6opa]. Kako je 2022 = 15 - 134 + 12 [6 6opoBal, TO je Ha 2022. mecTy
[BaHAECTO C/I0BO AaTor Hu3a [10 6oAoBal, a To je cnoBo A [2 6oaal.

Pe. N
3. O3HauMmo Tauke Kao Ha cnuuwn. [late Tauke
onpehyjy 15 ayxu [8 6oaoBal. Mo
Tauke A, B, C oppehyjy jeaHy npasy [2 6opaal.
Tauke M, N, P ogpebyjy 3 npase [2 6oaal. A B C

CBaka of Tauaka A, B, C ca ceakom of, Tavaka M, N, P ogpehyje no jegHy npasy,
O[JHOCHO YKYMHO 9 npasux [2 6opa]. Hajsehin 6poj npaBux ogpehHeHnx cBuM
Taukama je 1+ 3 +9=13 [6 6ogoBal.

(Mpu3HaBaTV OArOBOPE U Y KOjuMa Cy HabpojaHe (TayHO) CBe AY»KWU, OAHOCHO
npase.) A B

4. O3Hauumo Opoj enemeHata y nojeAuHWM LenoBUMa

ckynosa A, B n C kao Ha camun. Kako y npeceky csa Tpu

CKyna Hema enemeHarta, oHfia je:

-y=2jepckyn AN Cwuma 2 enemenTa [4 6opal;

-x+y=7jepckyn A\ Buma 7 enemeHarta, na je x =5 [3 6ogal;

-y+z=8jep ckyn C\ Buma 8 enemeHata, na je =6 [3 6opal.

Kako A U B U Cuma 20 enemeHata, ckyn Bumahe 20 - (x+y +2) =20-13=7
enemeHata [10 6ogoBal.

5.3 15|12x-34y 3akmbyuyjel Aa je 6ap jeaaH o oBUX 6pojeBa E/bUB Ca 3 1
6ap jeaaH fesbyB ca 5.

1) Heka 5[12x. Ako je x =0, Taga 15| 120, naje y €{0,1,..,9} [5 60poBal. Ako
jex=>5, Taga mopa 3 |m naje ye{2,5,8} [5 6ogoBal.

2) Heka 5|34y. Ako je y =0, Tana Mopa 3|12x, naje x €{0,3,6,9} [5 6opmoBal.
Akojey=5,T1apa 15| 345, naje x<{0,1,..,9} [5 6opoBal.

[Nakne, 3agatak nma 24 pasnuuuta pellena, jep ce npoussogu 120 - 340,
120 - 345 n 125 - 345 noHassbajy y No ABa Cnyyaja.




APYWTBO MATEMATUYAPA CPBUJE

OnwTUHCKO TaKMMYee U3 maTemaTunke
YyYeHUKa OCHOBHUX WWKONa
20.02.2022.

VI paspep,

1. MNeTrHa owTpor yrna a npasoyrnor Tpoyrna ABC jegHaka je
TpehuHn owTpor yrna B Tor Tpoyrna. Ynopeau AyXuHe
cTpaHuua Tpoyrna ABC.

2. Ofpean Hajmarm cegmoundpermn 6poj obnuka 17x679y (x my
cy undpe) Koju je pesbuB ca 45.

3. bpoj 2022 HanucaH je Kao Npou3BOg4 NeT PasAnuUTUX Lenmx
6pojeBa. Onpean Hajmary BpefHOCT 36upa TUx neT 6pojesa.

4. [la nn noctoje npocTty 6pojeBu p 1 g Takem aa je
13p + 39 =2022?
AKo nocToje oapeam cBa pewiera. (Obpasnoxu ogrosop!)

5. Y 1poyrny ABC yrao BAC je 40°, yrao ABC je 20° n pa3nuka
AyuHa ctpaHuua AB — BC je 10 cm. Ako cumeTtpana yrna ACB
ceye npaBy ABy Tauku M, ogpeawn ayxuHy gyxu CM.

CBaku 3apaTak ce 6bogyje ca no 20 6ogoBa.
M3papa 3apaTtaka Tpaje 120 muHyTa.
Pewerbe cBaKor 3afiaTka KpaTKo 1 jaCHO 00PasnoXKuTu.

VI PA3PE],

Mpu3HaBaTH CBaKM TauyaH NOCTYNaK Koju ce pa3ninKyje o Kibyua.
bopoBae NpuNaroanT KOHKPETHOM HauMHY pellaBatba.

1. (M1 55/2) Kako je %:g, Tojea > [3[8 6opoBal, najena> b (8

6opoBal. [lakne, c > a > b[4 6opal.

2. (MN 55/2) bpoj je nemwus ca 45 ako je femwuB 1 ca 5 n ca 9 [2 6opal.
Hakne, Mopa pajey=0ummy=5[360aaln9|1+7+x+ 6+7+9+y,
7). 9| 30 + x + y [5 60m0Ba]. Ako je y = 0, oHpia je x = 6 [4 6opa], a aKo je
y=15,0H7ajex=1[460paa]. On nobujeHnx bpojeBa matbu je 1716795 [2
6opal.

3. Kako je 2022 =2 - 3 - 337 n 6pojesu 2, 3, 337 cy npoctu [1 6opa],
3aK/byuyjell fa ako ce 6poj 2022 3anuiie Kao NPOM3BOA 5 pas3nnmumntix
uenux 6pojeBa, ABa Of HWX MOPajy NO anconyTHOj BpeaHoCTn fa byay
jegHaka 1, a ocTanu Cy No anconyTHOj BpefHOCTW jegHaku 2, 3, 337 [8
6opoBa]. Kako cy y nuTamy pasnmuntn 6pojesu, ABa Of KX MOPajy Aa
6yay 1 n -1 [4 6opal.llponsBog npeoctana Tpu je —2022. Hajmarbn 36mp
jey cnyuajy -2, -3, -337 [4 6opa] v OH je Tapa jenHak —342 [3 6opal.

4. Kako 3| 2022, 3 | 3g n kako cy 6pojeBu 3 1 13 y3ajaMHO MPOCTU, TO
3| p [10 6opoBal, na je p = 3 [2 6opal. OpaBae je g = 661 [2 6opAal.
MpoBepaBajyhin aa nu je 6poj 661 gewus ca 2, 3,5,7,11,13,17,19mn 23
3aK/byuyjeMo fa je 661 npocT 6poj [6 6oaoBal, Na je jeanHo pelerbe
3afjatkap=3,q=0661.

Hanomena. YKonuko je camo HaBefeHO peluerbe 6e3 nocTynka 60aoBaTu
ca 3 6opa.

5. Heka je D Tauka ctpaHuue AB i

TakBa aa je BD = BC. Tapa je ACDB i
jenHakokpaku, na je 4BCD = ACDB 40° | o 20°

=80° [4 60pal. 360r ZACD = 4DAC A b'M B
= 40° 6uhe AD = (D [4 6opal. Y ACDM je 4CDM = £CMD = 80° [2
6opa], naje C(M=CD=AD=AB-BD=AB-BC=10cm [10 60oa0Bal.




APYLWITBO MATEMATUYAPA CPBUJE

OnwWTUHCKO TaKMMNYerbe U3 MaTemaTunke
yuYeHNKa OCHOBHUX LLIKOJIA
20.02.2022.

VIl paspep

1. JlaT je pomb6 uuja je jeaHa anjaronana 90 cm, a nosplumHa 5400 cm?.
/3pauyHaj nonynpeyHmK ynucaHe KpyxHuue pomba.

. . 1 1 1 1 . .
2. JlaTje 6poj X =—+—+—+...+—. Nopehaj no BenuunHn 6pojese
Har je 6poj 10 11 12 19 pehaj poj

1
X2

X, X2,

U

x |—=

3. O6bum Tpanesa je 135 cm. [lyxu Kpak Tpanesa je ayr 36 cm 1 3aknana
ca Kpahiom ocHoBuMUoM yrao of 150°. Kpahu Kpak Tpanesa jefiHaK je
Kpahoj OCHOBMLUM W HeroBa AyXuWHa M3HOCM 60% AyXuHe pyxe
ocHoBuue. OapeauTi NMOBPLUMHY TOr Tpanesa.

4. Y npopaBHuUUYy je CTUrNa KyTuja ONoOBaka W NiaHWpaHo je da ce cBe
npoAaajy No WCToj LeHu. JegHa 4eTBpTMHA YKynHor 6poja onoBaka
npopara je no 5% BWUWOj UeHW of nnaHupaHe. [1onoBMHa onoBaka
npogata je no 10% HWXOj UeHnm of nnaHupaHe. o Konuko
npoLeHaTa BULWOj LeHn Tpeba aa ce npoaa ocTtatak pobe ga 6u 6una
OCTBapeHa 3apaja Koja je nnaHupaHa Kaga Cy onoBKe cturne?

5. Oppeau cBe TpouudpeHe npupoaHe Gpojee abc, Takee fda je

Vabc++~/c Takohe npupogaH 6poj.

CBaku 3agaTak ce 6oayje ca no 20 6opoBa.
M3papa 3agartaka tpaje 120 MuHyTa.
Peluere cBaKor 3agaTka KpaTKko 1 jacHO 06pasnoxnTu.



VII PA3PEQ]

Mpu3HaBaTH CBaKM TauyaH NOCTYNaK Koju ce pas3ninKyje o Kibyua.
bofoBae NpuNaroanT KOHKPETHOM Ha4uMHY pellaBatba.

1. (MJ1 55/5) Heka je a ctpaHuua pomba, a aujaroHane di = 90 cm u do.
2 2

M3 P:df—;2 pobujamo d, = 120 cm [4 6opal. U3 a’ :(%) +(%) 4

6opa] nobujamo a =75 cm [2 6opgal. BucnHa pomba jeaHaka je h P

a
72 cm [5 6opoBa], a NONyNpeyYHMK YrnncaHor Kpyra r:g:36 cam [5

6opnoBal.

2. (M1 55/2) Baxku fa je
1 11 1T 1.1 .1 1_
=—+—+—+..+—<—+—+—+..+—=1[10 60poBal.
10 11 12 19 10 10 10 10

360r 0 < x < 1 Baxu x> < x [3 6opa] n x<l [3 60aa]. Kako je l>1, TO
X X

je l<i2 [3 60pal. fakne, x° <x<l<i2 [1608).
X X X X

3. Heka je AD pyxu Kpak, a AB gy»a ocHoBuuUa Tpane3a ABCD. Tapa je AD
=36 cm n BC = (D = 60%AB. N3 AB + 60%AB + 60%AB + 36 = 135
[4 60opa] nobujamo aa je AB = 45 cm [4 6opal, nok je BC=CD =27 cm
[2 60opal. [yx DE je BucuHa Tpanesa, na je 4EDC = 90° u Z4ADE = 60°
[2 60opal. V13 npaBoyrnor Tpoyrna AED Hana3umo pa je AD = 2DE, na je
DE =18 cm [4 6opa]. TpaxkeHa NOBPLUMHA je

p_ AB;CD -DE =648 cm’ [4 6opal.
D C
150°
30° (]

A E B

4. O3HauMMO Ca X NNaHMpaHy 3apafy, a Ca y TPaKeHU npoueHaT
yBehama. Tapa je

105%-%~x+90%~%-x+(100+y)%%~x:X [10 6ogoBal;

@x+ﬂx+—100+yx=x;
400 200 400
X.(@+9_0+100+y)

400 200 400

@+ﬂ+100+y:1;

400 200 400

385+ y =400;
y=15 [1060pa0Ba].
[lakne, octaTak onoBaka Tpeba npofati no 15% BULIOj LieHW.

7

5. Ako je Vabc++/c =n, neN, Tapa je v/c =n’ —abc, na 3akmbyuyjemo
Ja 6poj ¢ mopa aa 6yne notnyH KBagparT, Tj. c€{0,1,4,9} [8 6opoBal.
Kako je n>=abc+~/c To ¢ He moxe 6uTn 1 wm 9, jep 6n ce Taga
KBagpaTt 6poja 3aBpLuaBao Luppom 2, WTo Huje moryhe [2 6oaal.

Ako je ¢ = 0, Taga je n’ =ab0. bpoj ab0 je pemwuB ca 10, na Kako je
NOTNYH KBajpart, Ae/buB je 1 ca 100. 360r Tora y 063up Aonase camo
6pojesu 100,400 1 900 [5 6opoBa].

Ako je ¢ = 4, pobujamo ab4+2=n?. Buau ce ga je n peoundpeHn 6poj
marwmn of 30 Koju ce 3aBplaBa Uuppom 4 unu 6. lNocToje ueTupm
moryRHocTn: 14% — 2 = 194; 16% — 2 = 254; 24> - 2 =574, 26> -2 =674 [5
6opoBal.



APYLWITBO MATEMATUYAPA CPBUJE

OnwWTUHCKO TaKMMNYerbe U3 MaTemaTunke
yuYeHNKa OCHOBHUX LLIKOJIA
20.02.2022.

Viil pazpep

1. Tauke A 1 B Hanase ce Ca pa3HuMX CTpaHa paBHU a. Tauka A je of
paBHM a yparbeHa 4 cm. Tauka B je o paBHM a yparbeHa 8 cm.
W3pauyHaj pyxuHy aoyxu AB, ako je OyXMHA HeHe OpTOroHanHe
npojekuuje Ha paBaH a jefHaka 9 cm.

2. Y paBHM je paTto 8 Tauaka, mehy KojuMa Cy TauHO uyeTupu Tpojke
KonmHeapHMX Tayaka. Konvko npasux oapehyjy oBe Tauke?

3. Oppepnu peanaH 6poj a Tako fa jegHauvHe
x~(20—z):a—£+4 n l-(l—x):x—x—Jr1
3 3 2 \2 2
Oyny eKBMBaneHTHe.

4. Oppepw 36Mp CBYX peLletba jeaHaunHe

[x~3|-v2|=+5.

5. Y tpoyrao ABC je ynucaH Kpyr. TaHreHTa TOr Kpyra mapanefiHa ca
cTpaHuLom AB ceve ctpaHuue BC n AC y Taukama M n N. Ogpean
AyxuHy ayxu MN ako cy gy»KuHe ctpaHuua Tpoyrna ABC: AB =14cm,
BC=13cm n CA=15cm.

CBaku 3agaTak ce 6oayje ca no 20 6oa08a.
W3paga 3agaTaka Tpaje 120 MuHyTa.
Pewerbe cBaKor 3ajaTka KpaTKo U jacHO 006pasnoXunTu.



VIIl PA3PEL,

Mpu3HaBaTH CBaKM TauyaH NOCTYNaK Koju ce pas3ninKyje o Kibyua.
bofoBae NpuNaroanT KOHKPETHOM Ha4uMHY pellaBatba.

A A
4cm \\\

, »9am )
1. (MN1 55/2) O3HauMMO OpPTOroHanHe npo- A'S N B
jekuwje Tauaka A m B Ha pasaHa ca A’ n B, "~ .
penom. Heka je C Tauka npase BB’ TakBa fa \\\ . 8cm
je BC=4 cm n A'CBA je napanenorpam. Taga NN
je AB = AC' [10 6opgoBa]. MNpumeHom lMuta- N .,
ropviHe Teopeme Hanasmmo ‘(B
A'C=~/A'B*+B'C? =\/9? +12? =15 cm [10 6ogoBal. ~\|4cm

e

2. (MJ1 55/2) Kaga He 61U nocTojana HU jeaHa TPOjKa KONMHEapPHUX
Tavaka, 6poj npasux Koje ogpehyjy 8 Tauaka 6w 6mo (8 - 7) : 2 =28 [5
6opoBal. OBaj 6poj Tpeba ymarbuti 3a 4 - 2 = 8 jep CBaka of 4 TPOjKM
KONMHeapHux Tauyaka ogpehyje jegHy, a He Tpu npase [10 6ogoBal.
[akne, TpaxeHn 6poj npasux je 28 — 8 = 20 [5 6op0Bal.

3. Peweme jegHaunHe %-(%—x):x—XTH je 6poj % [6 6opoBal, na
he jegHaunHe pa Gygy eKBMBANEHTHE aKo je %-(20—%):0—%44 8

6opoBal, ogakne ce gobuja a :% [6 60pn0Ba].

4. [lobuja ce |X—\/§|—\/§=\/§ nnm |X—\/§|—\/§=—\/§ [5 6opoBal. Y
npeom cnyvajy je [x—~/5|=v2+~/5 opakne je x—/5=+2+~/5 um
Xx—=5=—2-~/5, 1j. x=v2+2/5 unu x=—/2 [8 6oposal. Y apy-
rom cnyuajy je |x—~/5|=~2—-+/5<0, nay osom cnyuajy Hema pewerba
[5 6opoBal. [lakne, jenHauMHa MMa fBa pelletba: X,=+2+2v/5 u
X, =—/2. TpaxeHn 36up je V2 +2v/5—-/2 =25 [2 60poBal.

5. Kopuictehn XepoHoB obpasay (unv Ha HeKu Apyru HauuH), jobnjamo
Aa je nospwuHa Tpoyrna ABC jegHaka 84 cm’ [4 6opmal. BucuHy CD
Tpoyrna ABC, koja ogroBapa cTpaHuum AB, pobujamo n3 NoOBpLUMHE

Tpoyrna CD:%:Q cm [4 6opal. O3HAUMMO NONYNPEYHMK YNncaHor

Kpyra ca r. Kako je nospwuHa Tpoyrna ABC jepgHaka

P:AB~r+BC~r+AC-r
2 2

BucnHa CE Tpoyrna NMC jegHaka CE = CD — DE = (D - 2r = 4 ¢<m

[4 60pa]. V13 cninunocTn TpoyrnoBa ABC u NMC umamo aa je AB : NM =

CD : CE, opakne je NM:% cm [4 60pal.
q

pobujamo fa je r = 4 cm [4 6opal. Capa je




